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Οξέα κατά Arrhenius ονομάζονται οι ουσίες που 
όταν διαλύονται στο νερό αυξάνουν τη 
συγκέντρωση των ιόντων υδρονίου Η3Ο

+(aq). 
Για απλούστευση πολλές φορές χρησιμοποιείται 
αντί Η3Ο

+(aq) ο συμβολισμός Η+(aq), των ιόντων 
υδρογόνου δηλαδή. 

 

 Βάσεις κατά Arrhenius ονομάζονται οι ουσίες 
που όταν διαλύονται στο νερό αυξάνουν τη 
συγκέντρωση των ιόντων υδροξειδίου ΟΗ-(aq). 

 

Οξέα – Βάσεις κατά Arrhenius 
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Η2Ο(l) + H2O(l)      H3O
+(aq) + OH-(aq)  

Αντίδραση στην οποία οφείλεται ο ρόλος του ιόντος 

υδρονίου και του ιόντος υδροξειδίου σε υδατικά 

διαλύματα. 

 

Προσθήκη οξέων και βάσεων 

μεταβάλλει τις συγκεντρώσεις των 

ιόντων υδρονίου και υδροξειδίου 

στο νερό.  

 



Ισχυρά οξέα και ισχυρές βάσεις κατά Arrhenius 
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 Ισχυρά οξέα κατά Arrhenius είναι όσες 

ουσίες ιοντίζονται πλήρως σε υδατικό 

διάλυμα παρέχοντας Η3Ο
+(aq) και ένα 

ανιόν. 

HΝO3(aq) + H2O(l)  Η3Ο
+(aq) + ΝO3

-(aq)  

 Ισχυρές βάσεις κατά Arrhenius είναι 

όσες ιοντίζονται πλήρως σε υδατικό 

διάλυμα και δίνουν ΟΗ- και ένα κατιόν. 

NaOH(s)  Na+(aq)  +  OH-(aq)  

Ca(OH)2(s)  Ca2+(aq)  +  2OH-(aq)  

 

Ισχυρά 

οξέα 

Ισχυρές 

βάσεις 

HClO4 LiOH 

H2SO4 NaOH 

HI KOH 

HBr Ca(OH)2 

HCl Sr(OH)2 

HNO3 Ba(OH)2 

Ισχυρές βάσεις 

γενικά τα υδροξείδια 

των ομάδων ΙΑ και 

ΙΙΑ, εκτός του Be 



Ασθενή οξέα – ασθενείς βάσεις 
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 Δεν ιοντίζονται πλήρως σε υδατικό διάλυμα. 

 Συνυπάρχουν μέσω αντίστροφης αντίδρασης με τα 

αντίστοιχα ιόντα. 

π.χ. οξικό 

οξύ 



Άρα όπως πράγματι προβλέπεται από τη 

θεωρία του Arrhenius κάθε εξουδετέρωση 

περιγράφεται τελικά από την ίδια αντίδραση. 

 H θεωρία του Arrhenius μπορεί να αποδειχθεί από 
τη μετρούμενη θερμότητα ΔΗ για την αντίδραση 
εξουδετέρωσης ισχυρού οξέος από ισχυρή βάση, που 
ουσιαστικά είναι πάντοτε η αντίδραση μεταξύ 
Η3Ο

+(aq) και ΟΗ-(aq) για το σχηματισμό Η2Ο(l). 
Άρα αυτή θα πρέπει να δίνει το ίδιο ΔΗ πάντα ανά 
mol νερού που σχηματίζεται. 

Η3O
+(aq)  +   ΟΗ-(aq)   2Η2Ο(l)  

 Όπως έχει αποδειχθεί πειραματικά, όλες οι εξουδετερώσεις 
μεταξύ ισχυρών οξέων και βάσεων έχουν ίδιο ΔΗο ίσο με        
-55,90 kJ ανά mole H+. 

Απόδειξη θεωρίαςArrhenius 
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Οξέα – Βάσεις κατά Brønsted-Lowry 

 Τα οξέα είναι δότες πρωτονίων σε αντιδράσεις μεταφοράς 
πρωτονίου. 

 Οι βάσεις είναι δέκτες πρωτονίων σε αντιδράσεις μεταφοράς 
πρωτονίου. 

Παράδειγμα 
HCl (aq)  +  H2O(aq)    Η3Ο

+(aq)  + Cl-(aq) 
 Το HCl συμπεριφέρεται σαν οξύ και το νερό σαν βάση 
 Στην αντίστροφη τα  Η3Ο

+ σαν οξύ και τα Cl- σαν βάση. 
 Όταν αντιδρά το οξύ HCl προκύπτει η βάση Cl-. Οι ουσίες 

διαφέρουν κατά ένα πρωτόνιο και αποτελούν συζυγές ζεύγος 
οξέος – βάσεως. 

  Άρα   στις αντιδράσεις οξέων-βάσεων κατά Brönsted-Lowry 
έχουμε μεταφορά πρωτονίων και αυτές λέγονται 
πρωτεολυτικές. 

ΝΗ3(aq)  +  H2O(l)     ΝΗ4
+(aq)  + ΟΗ-(aq) 

                        βάση           οξύ         οξύ           βάση 
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Αμφολύτες ή αμφιπρωτικές ουσίες 
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 Ουσίες που 

συμπεριφέρονται 

άλλοτε σαν βάσεις 

και άλλοτε σαν οξέα, 

ονομάζονται 

αμφολύτες ή 

αμφιπρωτικές 

ουσίες. Παράδειγμα 

τέτοιας ουσίας είναι 

το νερό. 

 

Ένα μόριο H2O δρα ως 

βάση και αποκτά ένα 

H+ για να γίνει H3O
+, 

ενώ το άλλο δρα ως οξύ 

και χάνει ένα H+ για να 

γίνει OH−. 

www.wikipedia.gr 



Συζυγή ζεύγη οξέων - βάσεων 

Το οξύ ενός τέτοιου ζεύγους 

ονομάζεται συζυγές οξύ της 

βάσης. 

Η βάση σε ένα τέτοιο ζεύγος 

ονομάζεται συζυγής βάση του 

οξέος. 

 Συζυγές ζεύγος οξέος – βάσεως σε μια αντίδραση 

οξέος βάσεως είναι ένα οξύ και μια βάση, που 

διαφέρουν κατά την απώλεια ή κατά το κέρδος 

ενός πρωτονίου. 
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en.wikipedia.org 
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 Ουσίες που δρουν ως συζυγή ζεύγη οξέος βάσεως στην 
αντίδραση: 

 

 

 

 Συζυγή ζεύγη οξέος – βάσεως είναι τα Η2CO3 και ΗCO3
- 

καθώς και τα HF και F-. 
 Ουσίες που δρουν ως συζυγή ζεύγη οξέος βάσεως στην 

αντίδραση: 

 

 

 

 Συζυγή ζεύγη οξέος – βάσεως είναι τα ΗCO3
- και CO3

2- 
καθώς και τα ΟΗ- και Η2Ο 



Οξέα – Βάσεις κατά Lewis 

 Οξύ κατά Lewis είναι εκείνο το χημικό είδος που 
δέχεται ηλεκτρονικό ζεύγος από άλλο χημικό είδος για 
να σχηματίσει ομοιοπολικό δεσμό. 

 Βάση κατά Lewis είναι εκείνο το χημικό είδος που 
προσφέρει ηλεκτρονικό ζεύγος σε άλλο χημικό είδος 
για να σχηματίσει ομοιοπολικό δεσμό. 

 

 Π.χ. Αντίδραση: Na2O(s) + SO3(g)  Na2SO4(s) 
 Ουσιαστικά είναι αντίδραση μεταξύ ιόντος οξειδίου, Ο2- με SO3. 

Τα υπόλοιπα  είναι ιόντα θεατές. 
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Οξέα – Βάσεις κατά Lewis 

Σχηματισμός 

συμπλόκου  ιόντος 

General Chemistry Ebbing Gammon, 9th Edition 



Άρα Οξέα 
 Είναι ουσίες οι οποίες μπορούν να αποβάλλουν σε υδατικό 

διάλυμα ιόντα Η+ (Arrhenius). 

 Ουσίες οι οποίες παρέχουν πρωτόνια (Bronsted-Lowry). 

 Ουσίες οι οποίες δέχονται κατά τις αντιδράσεις ηλεκτρόνια 

(κατά Lewis). 

Άρα Βάσεις 
 Είναι ουσίες οι οποίες μπορούν και δίνουν σε υδατικό διάλυμα 

ιόντα ΟΗ- (Arrhenius). 

 Ουσίες οι οποίες δέχονται πρωτόνια (Bronsted-Lowry). 

 Ουσίες που παρέχουν κατά τις αντιδράσεις ηλεκτρόνια (κατά 

Lewis). 
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Ισχυρά οξέα και βάσεις 

Ασθενή οξέα και βάσεις 

Αγγελική Απ. Γαλάνη 
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 Ισχυρά οξέα: Όσα ιοντίζονται πλήρως στο νερό. 
Όλα τα ισχυρά είναι ταυτόχρονα και ισχυροί 
ηλεκτρολύτες. 

HCl(aq) + H2O(l) →H3O
+(aq) + Cl-(aq) 

 Ισχυρές βάσεις: Ιοντίζονται σε υδατικό διάλυμα και 
ένα από τα ιόντα είναι το ΟΗ-. 

 

NaOH(s) → Na+(aq) + OH-(aq) 

 

 Ασθενή οξέα: Ιοντίζονται εν μέρει στο νερό. 

HCN(aq) + H2O(l)        H3O
+(aq) + CN-(aq) 

 Ασθενείς βάσεις: Ιοντίζονται εν μέρει στο νερό. 

ΝΗ3(aq) + H2O(l)        NH4
+(aq) + OH-(aq)  

H2O 



Κάποια Ισχυρά Οξέα 

Κάποια Ασθενή Οξέα 

 HCl: Υδροχλωρικό οξύ 

 HBr:  Υδροβρωμικό οξύ 

 HI: Υδροϊωδικό οξύ 

 HNO3: Νιτρικό οξύ 

 HClO4: Υπερχλωρικό οξύ 

 ΗΜnO4: Υπερμαγγανικό οξύ 

 H2SO4:  Θειϊκό οξύ 

 HF: Υδροφθορικό οξύ 

 HCN: Υδροκυανικό οξύ 

 Η3PO4: Φωσφορικό οξύ 

 HClO: Υποχλωριώδες οξύ 

 HCOOH: Μυρμηκικό οξύ 

 CH3COOH: Οξικό οξύ 
16 
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Κάποιες Ισχυρές Βάσεις 

 LiOH: Υδροξείδιο του λιθίου 

 KOH: Υδροξείδιο του καλίου 

 NaOH: Υδροξείδιο του νατρίου 

 Ca(OH)2: Υδροξείδιο του ασβεστίου 

 Mg(OH)2: Υδροξείδιο του μαγνησίου 

 Ba(OH)2: Υδροξείδιο του βαρίου 

Κάποιες Ασθενείς Βάσεις 

 NH3: Αμμωνία 

 CH3NH2:  Μεθυλαμίνη 

 (CH3)2NH: Διμεθυλαμίνη 

 (CH3)3N: Τριμεθυλαμίνη 

 

 



Ισχύς οξέων Βάσεων 
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Τα 

ισχυρότερα 

οξέα έχουν 

τις 

ασθενέστερες 

συζυγείς 

βάσεις. 

General Chemistry Ebbing Gammon, 9th Edition 



http://www.konal.gr/ 

chem.libretexts.org 
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Μια οξεοβασική ισορροπία προχωρά 

προς την κατεύθυνση του ασθενέστερου 

οξέος και της ασθενέστερης βάσης. 
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Να προβλέψετε ποια αντιδρώντα ή προϊόντα 

ευνοούνται κατά την ολοκλήρωση των 

αντιδράσεων: 

 

1) SO4
2-(aq) + HCN(aq)  HSO4

-(aq) + CN-(aq) 

 

2)H2S(aq)+C2H3O2
-(aq)HC2H3O2(aq)+HS-(aq) 



Άσκηση 

Αγγελική Απ. Γαλάνη 20 

 Κατατάξτε τα πιο κάτω σε ισχυρά ή ασθενή οξέα ή βάσεις: 

  1. HClO4 2. NH3  3. HBr  4. HNO2

 5. HC2H3O2 6. LiOH 7. ΗΜnO4 8. Ca(OH)2 

  9. HCN 10. HCl 11. KOH 12.H2SO4 

  13. NaOH 14. Mg(OH)2 15.Sr(OH)2 16. CH3NH2 

  17. HCOOH 18. HClO 19. HF  20. HI 

 

 



Μονοπρωτικά οξέα: Έχουν μόνο ένα όξινο άτομο 

υδρογόνου ανά άτομο οξέος. Π.χ. HCl, HNO2 

 Πολυπρωτικά οξέα: Παρέχουν δύο ή και 

περισσότερα υδρογόνα ανά μόριο. 

Π.χ. Η3PO4 
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Μοριακή δομή και ισχύς οξέων: Δυαδικά οξέα Η-Χ 
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1. Όσο πιο 

πολωμένος ο 

δεσμός, 

(ηλεκτραρνητικό-

τερο άτομο Χ), 

τόσο πιο εύκολα 

αποσπάται το 

πρωτόνιο και 

τόσο μεγαλύτερη 

είναι η ισχύς του 

οξέος. 

 Αρνητικό δυναμικό 

(πολικότητα δ-)  

κόκκινο χρώμα. 

 Θετικό δυναμικό 

(πολικότητα δ+) 

μπλε χρώμα. 

 Πορτοκαλί κίτρινα 

και πράσινα 

χρώματα  

ενδιάμεσες τιμές 

δυναμικού. 

General Chemistry Ebbing Gammon, 9th Edition 
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2. Όσο πιο μεγάλη η ισχύς του δεσμού Η-Χ, (εξαρτάται από το 
μέγεθος του ατόμου Χ) τόσο πιο ισχυρά συγκρατείται το 
πρωτόνιο και άρα ασθενέστερο το οξύ. Όσο μεγαλύτερο άτομο 
το Χ τόσο ισχυρότερο το οξύ γιατί η ισχύς του δεσμού Η-Χ 
μειώνεται. 

A. Από πάνω προς τα κάτω σε μια ομάδα του Π.Π. το μέγεθος 
του ατόμου Χ αυξάνεται σημαντικά. Σε μια ομάδα από πάνω 
προς τα κάτω προστίθενται νέοι φλοιοί και το μέγεθος παίζει 
σημαντικότερο ρόλο από την πολικότητα. Από πάνω προς τα 
κάτω σε μια ομάδα, η ισχύς για δυαδικό οξύ Η-Χ αυξάνεται. 

 Επομένως η σειρά όξινης ισχύος θα είναι για παράδειγμα για 
τα δυαδικά οξέα της ομάδας VIIΑ:                

  HF<HCl<HBr<HI 

B. Κατά μήκος μιας περιόδου το μέγεθος του Χ αυξάνεται με 
την αύξηση του Α.Α. όχι όμως σημαντικά και για το λόγο 
αυτό μεγαλύτερο ρόλο παίζει η πολικότητα του δεσμού. ΑΡΑ 
κατά μήκος μιας περιόδου από αριστερά προς δεξιά η ισχύς 
του Η-Χ αυξάνεται   

Π.χ. Η2Ο (πολύ ασθενές) < ΗF (ασθενές). 





Οξοοξέα Η-O-Υ-  
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Εάν το Y έχει υψηλή 

ηλεκτραρνητικότητα, τότε η ένωση είναι 

οξύ, π.χ. Η2SΟ4. 

 Εάν το Y έχει χαμηλή 

ηλεκτραρνητικότητα τότε η ένωση είναι 

βάση, π.χ. Ca(OH)2. 

Εάν το Υ έχει ενδιάμεση 

ηλεκτραρνητικότητα τότε η ένωση είναι 

επαμφοτερίζουσα π.χ. Al(OH)3. 



Αγγελική Απ. Γαλάνη 
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 Πρωταρχικό ρόλο παίζει η πολικότητα των δεσμών. Όσο πιο 
ηλεκτραρνητικό το Υ τόσο πιο πολικοί οι δεσμοί. 

A. H-O-Y 

 Υ μεγάλης ηλεκτραρνητικότητας  δεσμός Η-Υ αρκετά 
πολωμένος και η όξινη ισχύς είναι μεγάλη. 

  HIO < HBrO<HClO 

B.  (ΗΟ)mYOn 

 Η όξινη ισχύς αυξάνεται με το n δηλαδή με τον αριθμό 
ατόμων Ο που συνδέονται με το Υ, (με εξαίρεση αυτά των 
ομάδων ΟΗ) 

        HClO < HClO2<HClO3<HClO4 

C. Η όξινη ισχύς πολυπρωτικού οξέος και των ανιόντων του 
ελαττώνεται όταν αυξάνεται το αρνητικό φορτίο, (το 
αρνητικό φορτίο έχει την τάση να έλκει τα πρωτόνια) 

  HSO4
- < H2SO4 

 

Μοριακή δομή και ισχύς οξέων: οξοοξέα Η-Ο-Υ- 

Το όξινο άτομο Η είναι συνδεδεμένο πάντα με 

άτομο Ο και το άτομο Ο είναι συνδεδεμένο με 

άτομο Υ.  



Οξείδια 
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Τα μεταλλικά οξείδια είναι βάσεις, για 

παράδειγμα το CaO. 

Τα οξείδια των αμετάλλων είναι συνήθως 

όξινα όπως για παράδειγμα το SO3. 

Τα ενδιάμεσα είναι επαμφοτερίζοντα. 



Αυτοϊοντισμός του νερού 
 H2O(l) + H2O(l)     H3O

+(aq)  +  OH-
 (aq)  

Kw = [H3O
+][OH-] 

 
Κw = 1x10-14 στους 25οC 
 
 
Σε τέτοιου είδους διαλύματα, αγνοούμε τον αυτοϊοντισμό 
του νερού, διότι αυτός θεωρείται αμελητέος. 
Π.χ υπολογισμός συγκεντρώσεων ιόντων υδρονίου και 
υδροξειδίου στους 25οC για: α) διάλυμα ΗΝΟ3 0,15 Μ, β) 
διάλυμα Ca(OH)2 0,010 M 
α) κάθε mole HNO3 παρέχει 1 mole Η3Ο

+. Άρα [Η3Ο
+]=0,15 Μ 

και [ΟΗ-]=(1,0 x 10-14) / 0,15 = 6,7 x 10-14 
β) Ca(OH)2(aq)  Ca2+(aq) + 2OH-(aq) Άρα [ΟΗ-]=0,020 και 
[Η3Ο

+]=(1,0 x 10-14) / 0,020 = 5,0 x 10-13 

28 
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Σταθερά γινομένου ιόντων 

του νερού 

Διαλύματα ισχυρών οξέων και βάσεων 
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• [Η3Ο
+] > 1,0 x 10-7 M 

Όξινα 
διαλύματα 

• [Η3Ο
+] = 1,0 x 10-7 M 

Ουδέτερα 
διαλύματα 

• [Η3Ο
+] < 1,0 x 10-7 M 

Βασικά 
διαλύματα 



pH 
 pH = -log[H3O +] 

 pOH = - log[OH-] 

 Στους 25ºC   pH + pOH = 14        

                     [H3O +][OH-] = 10-14 

 Τα διαλύματα ανάλογα με το pH τους διακρίνονται σε : 

- Ουδέτερα   pH=7 

- Όξινα   pH<7 

- Βασικά ή αλκαλικά pH>7 

Στους 25°C  

ΔGo
R = (0) + (-157,2) –(-237,14)= 79,94 

logKw = -79,94 / 5,708 = - 14 

 

30 Αγγελική Απ. Γαλάνη 



Χαρακτηριστικά pH 

Ουσία/Διάλυμα pH 

Διάλυμα HCl 1Μ 0 

Γαστρικό υγρό 1,5 

Χυμός Λεμονιού 2,4 

Coca-Cola 2,5 

Ξύδι 2,9 

Χυμός πορτοκαλιού 3 

Μπύρα 4,5 

Καφές 5,0 

Τσάι 5,5 

Ουσία/Διάλυμα pH 

Όξινη Βροχή <5,66 

Γάλα 6,5 

Καθαρό νερό 7,0 

Σάλιο υγιούς ατόμου 6,5-7,4 

Αίμα 7,36-7,45 

Θαλασσινό νερό 8,9 

Σαπούνι 9,0-10,0 

Αμμωνία εμπορίου 11,5 

χλωρίνη 12 

Διάλυμα ΝaOH 1M 14 
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ΣΥΓΧΡΟΝΗ ΓΕΝΙΚΗ ΧΗΜΕΙΑ Ebbing Gammon, 10η Διεθνής 

Έκδοση 



Προσδιορισμός pH 
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1. Ηλεκτρομετρικά (Η μέθοδος βασίζεται 

στις αρχές της ηλεκτροχημείας). 
Τα πεχάμετρα είναι εφοδιασμένα με δύο 
ηλεκτρόδια που βυθίζονται στο διάλυμα του 
οποίου το pH θέλουμε να μετρήσουμε. 
Η μέτρηση αυτή πραγματοποιείται με τη 
βοήθεια ενός ηλεκτροδίου αναφοράς, 
(καλομέλανα συνήθως) και ενός άλλου 
ενδεικτικού ηλεκτροδίου.  
Το δυναμικό του ενδεικτικού ηλεκτροδίου 
εξαρτάται από την ενεργότητα των ιόντων 
υδρογόνου στο διάλυμα. 
Η διαφορά δυναμικού των δύο ηλεκτροδίων, 
μεταφράζεται από το πεχάμετρο σε τιμή pH. 

Πεχάμετρο 

https://el.wikipedia.org 

Ενδεικτικό ηλεκτρόδιο: 

Υάλου (το πιο σύνηθες) 

ή τύπου ISFET   
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2. Χρωματομετρικά: Δείκτες οξέων - βάσεων 

Είναι ασθενή οξέα ή ασθενείς βάσεις, των οποίων η αδιάστατη 

μορφή έχει άλλο χρώμα από τη διισταμένη, (η όξινη μορφή του 

δείκτη έχει άλλο χρώμα από τη βασική μορφή του δείκτη). 

ΣΥΓΧΡΟΝΗ ΓΕΝΙΚΗ ΧΗΜΕΙΑ Ebbing Gammon, 10η Διεθνής Έκδοση 
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Δείκτες οξέων-

βάσεων σε 

διαλύματα που 

διαφέρουν ως 

προς τη 

συγκέντρωση 

ιόντων υδρονίου. 

General Chemistry Ebbing Gammon, 9th Edition 
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Πεχαμετρικά χαρτιά 

 Είναι ειδικά 

απορροφητικά χαρτιά 

εμποτισμένα σε μείγμα 

δεικτών. 

 Αλλάζουν χρώμα 

ανάλογα με το pH του 

διαλύματος με το οποίο 

θα διαβραχούν. 

 



1. Έστω υδατικό διάλυμα HCl 0,01Μ. Ποιο το pH του 

διαλύματος; 

HCl (aq) + H2O(l)   H3O
+(aq)   +  Cl-(aq)  

              0,01                           0,01 

[H3O
+] = 0,01 = 10-2  

pH = -log[H3O
+] = -log(10-2) = -(-2) = 2 

2. Έστω υδατικό διάλυμα HCl με pH =2. Ποια η 

γραμμομοριακή συγκέντρωση του διαλύματος; 

 pH = -log[H3O
+] = 2   άρα [H3O

+] = 10-2 = 0,01 

 Επομένως η γραμμομοριακή συγκέντρωση του 

διαλύματος είναι 0,01 Μ. 
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3. Έστω υδατικό διάλυμα Ba(OH)2 0,05M. Ποιο το 

pH του διαλύματος; 

Ba(OH)2(aq)   Ba2+(aq)   +  2OH-(aq)  

                  0,05                                  2x0,05=0,1 

[OH-] = 2x0,05 = 10-1  

pOH = -log[OH-] = -log(10-1)= -(-1) = 1 άρα pH = 13 

4. Έστω υδατικό διάλυμα ΝaΟΗ με pH=10. Ποια η 

γραμμομοριακή συγκέντρωση του διαλύματος; 

  pH = 10   άρα pOH=4 και [OH-]=10-4  

   Συνεπώς [ΝaΟΗ]=0,0001  και η γραμμομοριακή 

συγκέντρωση του διαλύματος είναι 0,0001 Μ. 

 
38 Αγγελική Απ. Γαλάνη 



Αγγελική Απ. Γαλάνη 
39 

1. Στην αντίδραση του τριχλωροξικού οξέος, HC2Cl3O2 με το μυρμηκικό 

ιόν, CHO2
- ευνοείται ο σχηματισμός του τριχλωροξικού ιόντος 

C2Cl3O2
-
 και του μυρμηκικού οξέος HCHO2 

  HC2Cl2O2 + CHO2
-  C2Cl3O2

-
  + HCHO2 

 Ποιο είναι το ισχυρότερο οξύ, το τριχλωροξικό οξύ ή το μυρμηκικό 

οξύ; Να εξηγήσετε την απάντησή σας. 

2. Για κάθε ένα από τα ζεύγη που ακολουθούν δώστε το ισχυρότερο οξύ 

και εξηγήστε την απάντησή σας 

 a) H2S, H2O, b) H2S, HS-, c) HIO4, HIO3, d) HBr, H2Se, e) H2SO3, 

H2SeO3 

3. Ποιες είναι οι συγκεντρώσεις των Η3Ο
+ και ΟΗ- σε κάθε ένα από τα 

ακόλουθα: 

 a) 1,55 M NaOH b) 0,15 M Sr(OH)2 c) 0,056 M HClO4 d) 0,47 M HCl 

 

Ασκήσεις-Ερωτήσεις 
Πηγή: Σύγχρονη Γενική Χημεία Αρχές και ΕφαρμογέςEbbing Gammon 

 Μετάφραση: Νικόλαος Δ. Κλούρας Καθηγητής Τμήματος Χημείας Π.Π.  
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4. Δίνονται οι παρακάτω συγκεντρώσεις διαλυμάτων. Χαρακτηρίστε το 
κάθε διάλυμα ως όξινο, ουδέτερο ή βασικό. 

 α) 1 x 10-7 M ΟΗ-  β) 5 x 10-6 Μ Η3Ο
+  

 γ) 2 x 10-9 Μ Η3Ο
+  δ) 5 x 10-9 M ΟΗ-  

5. Ένα αντισηπτικό διάλυμα στους 25 C έχει συγκέντρωση ιόντων 
υδροξειδίου 8,4 x 10-5 M. Το διάλυμα είναι όξινο, ουδέτερο ή βασικό; 

6. Για κάθε ένα από τα ακόλουθα, να διαπιστώσετε αν το διάλυμα στους 
25  C είναι όξινο, ουδέτερο ή βασικό: α) Ένα διάλυμα φωσφορικού 
νατρίου Na2PO4 0,1 M έχει pH 12. β) Ένα διάλυμα χλωριδίου του 
ασβεστίου, CaCl2 0,1 M έχει pH 7. γ) Ένα διάλυμα θειικού χαλκού(II) 
CuSO4, 0,2 M έχει pH 4,0. δ) Ένα δείγμα βρόχινου νερού έχει pH 5,7. 

7. Βρείτε το pH που αντιστοιχεί στις πιο κάτω συγκεντρώσεις υδρονίου. 

 α) 1,0 x 10-4 Μ  β) 3,2 x 10-10 Μ γ) 2,3 x 10-5 Μ  δ) 2,91 x 10-11 Μ 

8. Ένα διάλυμα αλισίβας, (υδροξείδιο του νατρίου ΝaOH) έχει 
συγκέντρωση ιόντων υδροξειδίου 0,050 Μ. Πόσο είναι το pH στους 
25 C; 

9. Υδατικό διάλυμα όγκου 1,00 L περιείχε 5,80 g υδροξειδίου του 
νατρίου, NaOH. Πόσο ήταν το pH του διαλύματος στους 25 C; 



Καμπύλες ογκομέτρησης οξέος - βάσης 

Αγγελική Απ. Γαλάνη 
41 

 Ογκομέτρηση οξέος-βάσης:  

 Η διαδικασία προσδιορισμού της συγκέντρωσης οξέος ή βάσης, 

η οποία βασίζεται στη μέτρηση του όγκου βάσης ή οξέος 

γνωστής συγκέντρωσης, (πρότυπου διαλύματος) που απαιτείται 

για την πλήρη αντίδραση οξέος – βάσης. 

 Καμπύλη ογκομέτρησης οξέος – βάσης:  

 Η γραφική παράσταση του pH διαλύματος οξέος ή βάσης σε 

συνάρτηση με τον όγκο της βάσης ή του οξέος που προστίθεται. 

 Ισοδύναμο σημείο: 

 Το σημείο της ογκομέτρησης κατά το οποίο έχει προστεθεί η 

στοιχειομετρική ποσότητα αντιδρώντος. 
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General Chemistry Ebbing Gammon, 9th Edition 

Καμπύλη ογκομέτρησης ισχυρού οξέος, (HCl) με ισχυρή βάση 

(NaOH) 
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https://chem.libretexts.org 
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https://chem.libretexts.org 



Αγγελική Απ. Γαλάνη 45 

https://chem.libretexts.org 
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